

全国刑警比武,浙江代表队团体第一

本报首席记者 陈佳妮 文 通讯员 周尔博 摄

11月19日,杭州寒风凛冽,浙江警察学院(临安校区)操场上,却是“热火朝天”——32辆“被盗”车辆被整整齐齐“码”在操场上,来自全国公安机关刑侦部门的高手们组成了32支队伍,要在3小时内各显神通,“揪”出盗窃车辆的嫌疑人。

这里,是第四届全国刑事技术技能大赛决赛现场!

指纹鉴定、DNA检测、电子物证……现代刑事技术如何“去伪存真”?刑警们如何于方寸之间检验蛛丝马迹、在细微之处破解巧妙玄机?记者带你现场直击!



首次全实景模拟

全国刑事技术技能大赛一年一届,自2021年起连续举办,今年在往届大赛的基础上,团体赛首次以真实汽车为场景,模拟盗窃车内财物现场,案情设计和现场布置力求还原真实案件场景。

“今年大赛兼顾传统手段和新型技术,既考查勘查提取是否规范高效,又考查检验鉴定是否科学精准;既考查专业手段运用,又考查综合分析研判;既考查单兵作战能力,又考查团队协作水平。”第四届全国刑事技术技能大赛相关负责人介绍。

大赛分设个人赛和团体赛,涵盖刑事技术领域多个关键环节,比赛规模、赛事项目及参赛人数均为历届之最。

在个人赛中,参赛选手不仅要限时作答专业理论知识题,还要限时实操专项科目。在团体赛中,各参赛队由6名刑事技术民警结合DNA、痕迹、电子物证等不同专业方向,针对“涉案现场”开展工作,通过勘查、检验、分析等环节,抽丝剥茧,查明案情,精准锁定“犯罪嫌疑人”。

团体赛共32个赛区,用红蓝相间的墙体隔开。记者绕着操场逛了一圈,发现每个“隔间”门口都有各支队伍的简介,可谓卧虎藏龙、高手云集——有上世纪90年代广播剧《刑警803》的“真身”,上海刑警803参赛队;有“六边形战队”,山西参赛队;当然,还有我们创新运行“全时空、全要素、全链条动态现场勘查工作机制”的浙江代表队!

浙江代表队由浙江省公安厅刑侦总队殷克华领队,队员由浙江省公安厅刑侦总队陈丰、温州市公安局廖博政、台州市公安局李达、湖州市德清县公安局付立斌、绍兴市公安局柯桥区分局李光旭、嘉兴市嘉善县公安局周骏组成,巧的是,他们正好组成了“80、90、00”团,每个年龄段都有2名成员。

每个“隔间”里,都有一辆“被盗”轿车的现场,车边,32支参赛队都搭起了“工作台”,桌上放着照相机、电脑、打印机等一系列专业设备,边上树着一块小黑板,地上还有七八个“设备箱”。浙江代表队的场地里,还整齐排列着4个密封箱,依次是——2个耗材箱、1个物证箱、1个垃圾箱。

大赛,一触即发!

3小时争分夺秒

上午9点整,裁判一声令下,32组参赛团队立马动了起来。

选手们全副武装,戴好帽子、口罩、手套和脚套,拉上警戒线、立起警示牌——“现场勘查,禁止入内”。

案子模拟在一座大厦的停车库,前一晚,事主停车后忘拿车钥匙,次日早上发现车内财物被盗:2条中华烟、2瓶茅台酒、2000元现金,总价值约8000元。

嫌疑人是谁?共有多少人?是否是团伙?团队要在3小时内完成取证和分析研判,并形成完整的分析报告。

浙江代表队的6名刑警根据各自专业忙活起

来。

队员们一边交流,一边快速寻找线索。9点34分,周骏从车里拿出一块卡通地毯,上面有一个明显的足印。但此时,并不能判断它是否是嫌疑人留下的。他将地毯拿到设备桌边,拿出标尺测量后,将数据告诉一旁负责记录的队友。随后,他屏住呼吸,小心仔细地将足印拓印下来。

时间一分一秒过去,线索越来越多。

“现场作案嫌疑共2人!”

“身份出来了,还有一个幕后老大!”

“销赃的也找到了!”

“串并案件4起!”

……

团伙框架逐渐清晰,嫌疑人身份比对成功,比赛时间也接近尾声。

“还有最后15分钟。”赛事组委会的提醒,让参赛队员加快了进度。

“别着急,我们再仔细检查一下,证据有没有都提交?”在领队殷克华沉稳的声线下,6名队员对着电脑上列出的犯罪嫌疑人“思维导图”,开始有条不紊地检查起来。

“5、4、3、2、1,比赛结束。”中午12点整,现场通知传达后,参赛选手立即停止作答,操场上响起了热烈掌声。

浙江代表队团体赛夺冠

这次大赛,为何选择传统侵财案件来比武?

“刑事技术,在传统案件里更容易起关键作用。”殷克华说,比赛时间定为3小时,也很有讲究,“侦破侵财类案件,就是追求一个字:快。破案快、追赃快,才能给老百姓更多安全感和获得感。”

在3小时内,通过现场线索找出嫌疑人,难道不难?6名队员几乎都摇了摇头,“现实中,现场证据充足的话,通过1至2种手段,1小时左右就能锁定嫌疑人。”陈丰说,但这次比赛的要求很高,需要完成很多规范动作,整个案件全时空、全要素、全链条都要清晰明了。

那么,比赛难在哪里?

“难在比武专业全、线索多、工作量大。比如,现场痕迹取证,现实中,我们一般2个人操作,一个人取证、一个人拍照,但这次痕迹取证这一环节,只能由周骏一人完成。”殷克华说,整个过程中,一共提取痕迹物证20余处,涉及车主、乘车人、嫌疑人等,真正有用的只有几处,需要队员们花大量时间去一一甄别,找出属于嫌疑人的痕迹。

这次比武,初衷就是培养一批刑事技术行家里手,进一步激发刑事技术队伍干事创业热情。据介绍,在全国比武前,浙江各地市就进行了多次比武,选出了一批优秀的刑事技术民警,由省公安厅组织集训。集训期间,又经过多轮PK,才最终选出6名优秀民警代表浙江刑侦参加本次决赛。

19日下午,比赛成绩对外公布——

经过全国各省区市公安机关的32支参赛队伍、224名参赛选手同场竞技、激烈角逐,浙江代表队获得团体一等奖,广东、江苏、新疆生产建设兵团代表队获得团体二等奖,福建、天津、黑龙江、内蒙古、四川、辽宁代表队获得团体三等奖;广东代表队巫家盛、江苏代表队娄岩、广东代表队陈栋、浙江代表队廖博政、广东代表队蓝常山、浙江代表队陈丰分获6个专业单项个人赛第一名。

